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Kurzbeschreibung 
 

Fragebereiche 1. Entscheidung für die HS 
2. Zufriedenheit 
3. Beratungsangebote  
4. Soziodemographie 

Methode Vollerhebung; Einladung zur Teilnahme an Online-Befragung per E-Mail 
(+Erinnerung) und auf der Hochschulstartseite 

Zeitraum der Befragung vom 01.10 bis 15.11.2018 

 
 
Abschnitt 1: Entscheidung für die Hochschule 
 
 
Wie oder durch wen sind Sie erstmalig auf ein Studium an der Hochschule Neubrandenburg 
aufmerksam geworden? Bitte kreuzen Sie nur eine Antwort an 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 74  112  77  50  313  

Suche über Google 16 22% 18 16% 9 12% 12 24% 55 18% 

Infoportale im Internet (z.B. Studienwahl, 
Hochschulkompass)  

18 24% 27 24% 6 8% 17 34% 68 22% 

soziale Medien (z.B. Facebook-Auftritt der 
Hochschule) 

1 1% 2 2% 1 1% 0 0% 4 1% 

YouTube-Kanal der Hochschule  0 0% 0 0% 2 3% 2 4% 4 1% 

Informationstage und Aktionen an der 
Hochschule  

3 4% 8 7% 8 10% 3 6% 22 7% 

Empfehlung von Eltern, Freunden, Lehrern, etc. 17 23% 32 29% 24 31% 4 8% 77 25% 

Internetauftritt der Hochschule 5 7% 9 8% 11 14% 5 10% 30 10% 

Informationsveranstaltungen an der Schule  0 0% 2 2% 5 6% 2 4% 9 3% 

Facebook-Anzeige 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer  5 7% 4 4% 2 3% 2 4% 13 4% 

Presse, Radio, Fernsehen  1 1% 0 0% 1 1% 0 0% 2 1% 

Bildungsmessen 2 3% 4 4% 7 9% 0 0% 13 4% 

Arbeitsagentur 3 4% 2 2% 0 0% 0 0% 5 2% 

Sonstigesx 3 4% 4 4% 1 1% 3 6% 11 4% 

 
x Ich wohne in Neubrandenburg, Erststudium, Ich bin hier aufgewachsen, Fachmesse, Bachelor bereits hier gemacht, Im Rahmen eines FSJ-Seminars, komme aus Neubrandenburg, 
Das weiß ich doch heute nicht mehr, Plakat in der Schule, Erststudium, Nordjob   

 
 
Nennen Sie uns die für Sie 3 wichtigsten Faktoren, um erfolgreich zu studieren! 
 

 
FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 157  229  152  108  646  

gut abgestimmter Stundenplan  37 24% 56 24% 33 22% 16 15% 142 22% 

kleine Gruppengröße 20 13% 28 12% 16 11% 17 16% 81 13% 

hilfsbereite Verwaltung  22 14% 19 8% 12 8% 10 9% 63 10% 

gute Labore/Ausstattung  4 3% 2 1% 14 9% 8 7% 28 4% 

persönliche Betreuung und Beratung im 
Studium  

24 15% 35 15% 18 12% 14 13% 91 14% 

unkomplizierter Zugang zu den Professorinnen 
und Professoren  

23 15% 36 16% 20 13% 17 16% 96 15% 

Praxisnähe  23 15% 48 21% 35 23% 26 24% 132 20% 

Bekanntheitsgrad der Professorinnen und 
Professoren  

1 1% 2 1% 2 1% 0 0% 5 1% 

Sonstigesx 3 2% 3 1% 2 1% 0 0% 8 1% 

 
x sehr!, Zeiten und Aufwand, ja, Vereinbarkeit von Studium und Familie, S.o., X, keine Abendveranstaltungen, Nähe zum Heimatort   
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Welche Faktoren waren für Ihre Wahl der Hochschule Neubrandenburg ausschlaggebend? 

(Mehrfachnennungen sind möglich) 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 113  208  134  95  550  

Studienfach entspricht meinen Interessen  36 32% 67 32% 35 26% 33 35% 171 31% 

Größe der Hochschule, Anzahl der 
Studierenden  

10 9% 28 13% 15 11% 19 20% 72 13% 

Nähe der Hochschule zum Heimatort  22 19% 44 21% 20 15% 18 19% 104 19% 

Ruf der Hochschule  5 4% 15 7% 26 19% 4 4% 50 9% 

Keine Zulassung an der 
Hochschule/Universität, an der ich eigentlich 
studieren wollte 

17 15% 17 8% 6 4% 6 6% 46 8% 

Freunde/Verwandte/Bekannte studieren an der 
Hochschule  

7 6% 14 7% 14 10% 5 5% 40 7% 

Vereinbarkeit des Studiums mit 
Familie/Beziehung  

10 9% 14 7% 8 6% 3 3% 35 6% 

Attraktivität des Studienortes  3 3% 7 3% 7 5% 6 6% 23 4% 

Sonstiges 3 3% 2 1% 3 2% 1 1% 9 2% 

 
x keine Zulassung für meinen Wunschstudiengang, Praxisorientierung, Kombination von Ausbildung und Studium, Vermischung von Theorie und Praxis, Kleine Kurse mit hohem 
Betreuungsschlüssel, Keine Studiengebühren und günstig wohnen. Sehr angenehm, Wahlmodule (in Berlin z.B. keine Wahlmöglichkeiten, wirkte zu verschult), Praxisnähe, 
Bachelorstudium an der Hochschule, Finanzieller Aspekt (niedriger Semesterbeitrag)    

 
 
Welche Informationsquellen haben Sie genutzt, um sich über die HS und Ihr Studienangebot zu 
informieren? (Mehrfachnennungen sind möglich) 
 
 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 121  198  143  84  546  

Homepage der HS 46 38% 75 38% 44 31% 32 38% 197 36% 

Internet allgemein (HS Kompass) 20 17% 25 13% 14 10% 17 20% 76 14% 

Informationstage und Aktionen an der HS 5 4% 6 3% 6 4% 2 2% 19 3% 

Broschüren/Infomaterial/Flyer der HS 4 3% 6 3% 8 6% 8 10% 26 5% 

Informationen durch Studierende 2 2% 1 1% 8 6% 3 4% 14 3% 

Soziale Medien (YouTube, Facebook HS) 14 12% 18 9% 11 8% 6 7% 49 9% 

Tag der offenen Tür 8 7% 9 5% 4 3% 1 1% 22 4% 

Bildungsmessen 8 7% 17 9% 11 8% 4 5% 40 7% 

Studierendenberatung/Imma-Amt der HS 2 2% 7 4% 8 6% 2 2% 19 3% 

Informationen durch Absolventen 1 1% 3 2% 0 0% 2 2% 6 1% 

Informationen durch Lehrende 2 2% 13 7% 10 7% 0 0% 25 5% 

Arbeitsagentur 9 7% 18 9% 19 13% 7 8% 53 10% 

 
 
Welche Informationsquellen waren besonders hilfreich? (Mehrfachnennungen sind möglich) 
 
 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 88  136  104  63  391  

Homepage der HS 42 48% 59 43% 37 36% 31 49% 169 43% 

Internet allgemein (HS Kompass) 12 14% 20 15% 5 5% 12 19% 49 13% 

Informationstage und Aktionen an der HS 2 2% 5 4% 1 1% 1 2% 9 2% 

Broschüren/Infomaterial/Flyer der HS 1 1% 3 2% 2 2% 4 6% 10 3% 

Informationen durch Studierende 1 1% 2 1% 4 4% 2 3% 9 2% 

Soziale Medien (YouTube, Facebook HS) 9 10% 10 7% 14 13% 4 6% 37 9% 

Tag der offenen Tür 5 6% 4 3% 4 4% 0 0% 13 3% 

Bildungsmessen 6 7% 5 4% 3 3% 1 2% 15 4% 

Studierendenberatung/Imma-Amt der HS 1 1% 3 2% 4 4% 1 2% 9 2% 

Informationen durch Absolventen 1 1% 1 1% 0 0% 0 0% 2 1% 

Informationen durch Lehrende 1 1% 6 4% 12 12% 0 0% 19 5% 

Arbeitsagentur 7 8% 18 13% 18 17% 7 11% 50 13% 
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Wie bewerten Sie das Online-Bewerbungsportal auf folgender Notenskala? 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 47  79  50  35  212  

sehr gut (1) 9 19% 22 28% 13 26% 10 29% 55 26% 

 gut (2) 29 62% 43 54% 26 52% 19 54% 117 55% 

befriedigend (3) 9 19% 9 11% 9 18% 6 17% 33 16% 

genügend (4) 0 0% 1 1% 1 2% 0 0% 2 1% 

ungenügend (5) 0 0% 4 5% 1 2% 0 0% 5 2% 

 
 
Gab es für Sie bei der Bewerbung eindeutige Präferenzen für eine andere Hochschule/Universität 
oder ein anderes Studienfach? 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 49  75  45  35  204  

nein 26 53% 46 61% 27 60% 20 57% 119 58% 

ja, andere HS/Uni 16 33% 18 24% 10 22% 8 23% 52 25% 

ja, anderes Studienfach 1 2% 0 0% 3 7% 3 9% 7 3% 

ja, andere HS/Uni und anderes Studienfach 6 12% 11 15% 5 11% 4 11% 26 13% 

 
 
Was sollte Ihrer Meinung nach am Online-Bewerbungsportal verbessert werden?  
 

 N 

Gesamt 15 

Übersichtlichkeit  10 

Einfachere Einsicht in die Stundenpläne; nicht 
so verschachtelt 

1 

Mehr Erklärungen, mehr Hilfen; bessere 
Übersicht über einzureichende Unterlagen 

2 

Optimierung für mobile Endgeräte, Bewerbung 
über Laptop war nicht möglich sondern nur über 
Tablet 

2 
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Abschnitt 2: Zufriedenheit 
 
 
Wie zufrieden sind Sie bisher insgesamt mit Ihrer Wahl … 
(Antwortskala von 1 = 'Sehr zufrieden' bis 5 = 'Gar nicht zufrieden') 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

… des Studienfachs 

Gesamt 46  73  43  33  195  

1 16 35% 42 58% 17 40% 15 45% 90 46% 

2 23 50% 28 38% 20 47% 12 36% 83 43% 

3 6 13% 2 3% 5 12% 6 18% 19 10% 

4 1 2% 1 1% 0 0% 0 0% 2 1% 

5 0 0% 0 0% 1 2% 0 0% 1 1% 

… der Hochschule Neubrandenburg 

Gesamt 47  73  43  33  196  

1 11 23% 30 41% 15 35% 15 45% 71 36% 

2 28 60% 32 44% 24 56% 16 48% 100 51% 

3 6 13% 9 12% 3 7% 2 6% 20 10% 

4 2 4% 1 1% 1 2% 0 0% 4 2% 

5 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 1% 

… der Stadt Neubrandenburg 

Gesamt 46  72  41  33  192  

1 8 17% 12 17% 5 12% 10 30% 35 18% 

2 14 30% 31 43% 15 37% 9 27% 69 36% 

3 14 30% 21 29% 18 44% 7 21% 60 31% 

4 8 17% 7 10% 2 5% 5 15% 22 11% 

5 2 4% 1 1% 1 2% 2 6% 6 3% 

 
 
Fühlen Sie sich an der Hochschule im Allgemeinen freundlich aufgenommen und willkommen?  
(Antwortskala von 1 = 'ja, sehr‘ bis 5 = 'nein, gar nicht') 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 47  73  44  33  197  

1 21 45% 37 51% 23 52% 21 64% 102 52% 

2 22 47% 30 41% 19 43% 10 30% 81 41% 

3 4 9% 3 4% 1 2% 2 6% 10 5% 

4 0 0% 3 4% 1 2% 0 0% 4 2% 

5 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 
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Abschnitt 3: Beratungsangebote 
 
 
Haben Sie bereits eine der folgenden Beratungseinrichtungen der Hochschule Neubrandenburg in 
Anspruch genommen? Wenn ja, wie zufrieden waren Sie? 
(Antwortskala von 1 = 'Sehr zufrieden' bis 5 = 'Gar nicht zufrieden') 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Studienberatung 

Gesamt 15  14  10  7  46  

1 9 60% 3 21% 3 30% 1 14% 16 35% 

2 2 13% 9 64% 5 50% 3 43% 19 41% 

3 1 7% 0 0% 2 20% 2 29% 5 11% 

4 3 20% 1 7% 0 0% 0 0% 4 9% 

5 0 0% 1 7% 0 0% 1 14% 2 4% 

Immatrikulations- und Prüfungsamt 

Gesamt 25  23  17  13  78  

1 12 48% 8 35% 5 29% 6 46% 31 40% 

2 6 24% 10 43% 9 53% 6 46% 31 40% 

3 4 16% 3 13% 3 18% 1 8% 11 14% 

4 3 12% 0 0% 0 0% 0 0% 3 4% 

5 0 0% 2 9% 0 0% 0 0% 2 3% 

International Office 

Gesamt 5  6  3  1  15  

1 1 20% 1 17% 0 0% 0 0% 2 13% 

2 1 20% 5 83% 3 100% 1 100% 10 67% 

3 2 40% 0 0% 0 0% 0 0% 2 13% 

4 1 20% 0 0% 0 0% 0 0% 1 7% 

5 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 
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Abschnitt 4: Soziodemographisches Profil 
 
Geschlecht 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 44  73  45  32  194  

weiblich 38 86% 58 79% 18 40% 21 66% 135 70% 

männlich 6 14% 15 21% 27 60% 11 34% 59 30% 

 
 
Alter  
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt  42  73  43  32  190  

jünger als 18  1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

18 - 20  12 29% 28 38% 20 47% 18 56% 78 41% 

21 - 23 13 31% 23 32% 12 28% 12 38% 60 32% 

24 - 26  7 17% 8 11% 4 9% 1 3% 20 11% 

27 - 29  6 14% 6 8% 3 7% 0 0% 15 8% 

30 und älter 3 7% 8 11% 4 9% 1 3% 16 8% 

 
 
Haben Sie Kinder?  
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 46  73  45  32  196  

ja 6 13% 9 12% 3 7% 0 0% 18 9% 

nein 40 87% 64 88% 42 93% 32 100% 178 91% 

 
 
Wie viele Kinder haben Sie? 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 6 100% 9 100% 3 100% 0 0% 18 100% 

1 Kind 3 50% 2 22% 2 67% 0 0% 7 39% 

2 Kinder  1 17% 5 56% 0 0% 0 0% 6 33% 

3 Kinder und mehr  2 33% 2 22% 1 33% 0 0% 5 28% 

 
 
Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt? 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 8  9  3  0   18  

1 Kind 3 38% 2 22% 2 67% 0 0% 7 39% 

2 Kinder  1 13% 4 44% 0 0% 0 0% 5 28% 

3 Kinder und mehr  4 50% 3 33% 1 33% 0 0% 6 33% 

 
 
Sind Sie alleinerziehend?  

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 6  9  3  0 0% 18  

ja 1 17% 2 22% 0 0% 0 0% 3 17% 

nein 5 83% 7 78% 3 100% 0 0% 15 83% 
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Art der Hochschulzugangsberechtigung 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt  47  76  46  34  203  

Allgemeine Hochschulreife 33 70% 60 79% 36 78% 25 74% 154 76% 

Fachhochschulreife  9 19% 15 20% 9 20% 9 26% 42 21% 

andere 5 11% 1 1% 1 2% 0 0% 7 3% 

 
 
Bundesland 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 46  74  46  33  199  

Baden-Württemberg  1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

Bayern  1 2% 0 0% 0 0% 2 6% 3 2% 

Berlin  3 7% 2 3% 1 2% 2 6% 8 4% 

Brandenburg  4 9% 14 19% 11 24% 2 6% 31 16% 

Bremen  1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

Hamburg  1 2% 0 0% 0 0% 1 3% 2 1% 

Hessen  0 0% 2 3% 0 0% 1 3% 3 2% 

Mecklenburg-Vorpommern  20 43% 39 53% 21 46% 12 36% 92 46% 

Niedersachsen  3 7% 4 5% 3 7% 2 6% 12 6% 

Nordrhein-Westfalen  1 2% 0 0% 2 4% 3 9% 6 3% 

Rheinland-Pfalz  1 2% 2 3% 1 2% 0 0% 4 2% 

Saarland  0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Sachsen  4 9% 1 1% 0 0% 1 3% 6 3% 

Sachsen-Anhalt  4 9% 3 4% 2 4% 2 6% 11 6% 

Schleswig-Holstein  2 4% 5 7% 4 9% 5 15% 16 8% 

Thüringen  0 0% 1 1% 1 2% 0 0% 2 1% 

Nicht aus der Bundesrepublik Deutschland  0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 1% 

 
 
Abgeschlossenes Studium/Ausbildung 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt 49  75  48  34  206  

ja, abgeschlossenes Studium 8 16% 16 21% 7 15% 1 3% 32 16% 

ja, abgeschlossene Ausbildung  24 49% 19 25% 16 33% 10 29% 69 33% 

nein 17 35% 40 53% 25 52% 23 68% 105 51% 

 
 
 
Erwerbstätigkeit vor dem Studium 
 

 FB GPM FB SBE FB AL FB LG HS 

Gesamt  45  68  44  31  188  

ja 27 60% 29 43% 24 55% 9 29% 89 47% 

nein 18 40% 39 57% 20 45% 22 71% 99 53% 

 
 
 
 

 


